

124

сд-2

Совершенно секретно

экз. № 2

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ
ПАРТИИ ЛИТВЫ

тов. СНЕЧКУСУ А. Ю.

г. Вильнюс.

В связи с обострением международной обстановки враждебные элементы заметно активизировали свою антисоветскую деятельность.

В настоящее время на территории республики проживает около 20.000 ранее судимых за государственные преступления и 40.000 находившихся в ссылке и на спецпоселении.

Среди этих лиц выявлено более 850 бандитов и 1600 участников националистических подпольных организаций, 300 из которых являлись главарями в вооруженном националистическом подполье или руководителями подпольных организаций. Учтено около 3 тысяч легализованных бандитов.

Наиболее глобные националистические элементы, особенно из числа возвратившихся в республику, ранее судимых за государственные преступления и находившихся в ссылке и спецпоселении, вынашивают террористические намерения, а отдельные из них пытаются группировать вокруг себя своих единомышленников и обрабатывать их в антисоветском духе с тем, чтобы в подходящий момент начать борьбу против Советской власти в республике.

Имеют место факты враждебных проявлений. Так, проживающий в Тельшайском районе бывший кулак и бандпособник СТУЛНИНАС, возвратившийся из спецпоселения, в июне с.г. явился на участок колхозного огорода, сорвал и изрубил колхознику БАГУЛЕНЕ за то, что она работала на ранее принадлежавшей ему земле.

2.	Fondo Nr. <u>241</u>
LIETUVOS VYTAUTINIS ARCHYVAS	Apyraše Nr. <u>141</u>
	Bylos Nr. <u>623</u>
	Lapo Nr. <u>123</u>

130

15-16 июля с.г. в Купишкском районе состоялась обусловленная встреча лиц, ранее находившихся на спецпоселении в восточных областях СССР, на которой присутствовало более 60 человек.

В августе с.г. арестована группа антисоветски настроенных лиц: МАЧЕРНИС, НАЙМАНТАС и СТОНКУС, работавших на Клайпедском судоремонтном заводе, которые изготовили и распространили в городе 22 антисоветские листовки с призывом бороться против Советской власти. Они же предпринимали попытки к приобретению оружия и намеревались вывесить в гор. Клайпедзе флаг буржуазной Литвы.

Некоторые националисты из числа бывших лидеров политических партий и видных чиновников буржуазной Литвы ведут идеологическую обработку своих связей, клеветнически истолковывая проводимую Советским правительством внешнюю политику и особенно мероприятия по берлинскому вопросу, пытаются вызвать у политически неустойчивых лиц панические и антисоветские настроения, а также призывают их быть готовыми к военному конфликту, но не обнаруживая себя преждевременно.

Значительная часть католического духовенства, находясь на непримиримых к Советской власти позициях, активно проводит враждебную националистическую работу.

Реакционно настроенные католические епископы МАТУЛИОНИС, СТЕПОНАВИЧЮС и другие епископы пытаются проводить линию "твердой политики", предпринимая попытки протаскивать в руководящие звенья католической церкви Литвы отъявленных реакционеров, стремятся использовать костелы для разжигания буржуазного национализма и обработки отсталых групп населения в клерикально-националистическом духе.

Среди интеллигенции, особенно старой, имеют место отдельные факты попыток протаскивать националистические и ревизионистские концепции в вопросах истории, литературы и

2.	Fondo Nr. <u>4-41</u>
LIETUVOS	Aprašo Nr. <u>1</u>
UPATINGASIS	Bylos Nr. <u>603</u>
ARCHYVAS	Lapo Nr. <u>130</u>

искусства, идеализировать буржуазную Литву и капиталистический Запад, клеветать на советскую действительность.

Под влиянием националистических элементов, реакционно настроенных ксендзов, враждебных радиопередач из-за границы, а также чтения идеологически вредной литературы, среди молодежи, особенно студентов и учащихся, продолжают возникать отдельные антисоветские организации, которые совершают враждебные проявления.

Отмечается заметная активизация враждебной деятельности против Советской Литвы антисоветских эмигрантских центров и организаций литовских буржуазных националистов в капиталистических странах, что также в некоторой степени подогревает националистически настроенных лиц на активные враждебные действия.

Из полученных за последнее время материалов видно, что разведки противника проявляют повышенный интерес к Литовской ССР и находящимся на её территории важным военным объектам.

Имеются данные о наличии у отдельных граждан незаконно хранящегося оружия. В течение 1960-1961 годов изъято: 7 пулеметов, 186 винтовок, 26 автоматов, 275 пистолетов, 52 гранаты, 2.652 патрона.

В целях своевременного вскрытия и пресечения враждебных замыслов и действий националистических и других антисоветских элементов, органы госбезопасности республики принимают меры к укреплению агентурного аппарата, особенно среди лиц, возвратившихся из заключения, ссылки и спецпоселения активизации разработки буржуазных националистов, реакционно настроенных ксендзов, розыска и поимки укрывавшихся вооруженных пелетатов и других государственных преступников.

Наиболее злобные националистические и другие враждебные элементы привлекаются к уголовной ответственности.

2.	Fondo Nr.
LIETUVOS	Apyraše Nr.
UPATINGASIS	Bylos Nr. 625
ARCHYVAS	Lapo Nr. 131

Серьезное внимание уделяем повышению уровня работы местных органов КГБ. С этой целью 5 сентября с.г. проведено совещание оперативного состава Комитета, Уполномоченных городских и районных аппаратов КГБ, на котором обсудили состояние агентурно-оперативной работы в республике с учётом оперативной обстановки и наметили практические мероприятия по активизации деятельности органов госбезопасности Литовской ССР.

Наряду с этим Комитет госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР считает необходимым:

- в отношении отдельных лиц, возвратившихся из ссылки, и враждебно себя проявляющих, вносить предложения в Комиссию Президиума Верховного Совета Литовской ССР об отмене ранее принятых решений на право проживания им в республике;

- совместно с МВД Литовской ССР издать приказ о взаимодействии органов КГБ и милиции в вопросах обеспечения государственной и общественной безопасности;

- обеспечить личным огнестрельным оружием секретарей горкомов и райкомов партии, а также председателей исполкомов. Согласно приказа бывшего МВД Союза ССР, действующего и в настоящее время, личное оружие разрешается выдавать только секретарям райкомов партии пограничных районов;

- для лучшей оперативности хранящееся в МВД Литовской ССР оружие, предназначенное для вооружения в особых случаях советско-партийного актива, рассредоточить в 4-х 5-и городах и районах республики;

- восстановить аппараты КГБ в 16 районах: Аняквичийском, Варенском, Вилкавишкиском, Езнаеском, Игналинском, Ленинском, Кайшядорском, Кретингском, Кельмесском, Купишкском, Нажейнском, Молетском, Пренайском, Ретавском, Орбаркском, Шилутском.

2. LIETUVOS YPATINGASIS ARCHYVAS	Fondo Nr. <u>241</u>
	Apyrašo Nr. <u>1</u>
	Bylos Nr. <u>623</u>
	Lapo Nr. <u>132</u>